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Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 
• • • • • • A P A R E D U M I N E C A 

t Pteţul abonamentului: 
Pe un ari 100 Lei 
Pe jumătate de an 50 „ 
Pe un pătrar de an 25 „ 
Un număr 2 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 150 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserfiuni 
Se trimit administraţiuftii „TIPOGRAFIA şi» 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inserţ*uonor : 
Pentru publicaţiuni oficioase; concurse» 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă cbtî in 
până la ¡50 de'cuVinte'90 Lei, pĂ;iă ta tiOtT 
de cuvinte 120 Lei,de aer Ini site 150-Le I • 

Sublimitatea chemării preoţeşti. 
De : Diaconul Oh. Comşa 
doctor în teologie şi drept: 

Pe vremea, când eram student în teologie 
la seminarul „Andreian" din Sibiu, una din 
preocupările societăţii noastre literare era, să tre
zească tot mai mult în sufletul nostru conştiinţa 
sublimei chemări a preotului. Era ceva firesc şi' 
chiar azi această societate literară merge- pe 
aceleaşi căi. In conferenţele preoţeşti, în congrese 
şi alte întruniri preoţeşti, aceeaşi râvnă se arată 
pentru alimentarea duhului de apostolat. 

Nimic însă nu mi-a potenţat zelul şi dra
gostea cătră biserică'jn"mai mare măsură, de
cât citirea cărţii Sf. Ioan Gură de Aur despre 
preoţie. O idee fundamentală' a acestei cărţi 
mi-s'a întipărit" adânc în memorie. Preotul prin 
ţinuta sa poate deveni un flagel' public: cei 
slabi vor fugi de virtute văzând- păcatele preo
tului, iar cei cari doresc să-şi sfinţească vieaţa, 
se aleg cu întristare şi mâhnire. Căci preotul 
nu este un luptător închis în casă, care poate 
să-şi ascundă slăbiciunea. Luptătorul, când îşi 
aruncă'hainele' şi păşeşte pe arenă, nu mai este 
cel înohis în cameră, ci este în faţa privitorilor, 
cari doresc să vadă ce poate. O astfel de si
tuaţie are preotul. 

Să nu credem, că lumea ar fi indiferentă 
faţă de faptele preotului. Faptele bune ale preo
tului luminează şi chiar dacă nu toată lumea 
apoteosează munca lui, aceasta totuşi are cele 
mai binefăcătoare urmări. Tocmai aici este ceea 
ce voim'să ' ' remarcăm. Mai ales în stadiul pre
gătirii spre chemarea preoţească trebue să să
dim în suflete ideea, icoana luptătorului de 

mâne; Preotul nu este funcţionar d& birou» 
Funcţionarul în timpul pregătirii sale. nup ane-' 
impresia, că mâne ori poimâne va- fi văzut de. 
lume» cum lucrează la birou. Preotul însă* până 
a nu ajunge la treapta preoţiei, neîncetat trebue. 
să aibe înaintea sa icoana viitorului luptător. 

Dar nu numai viitorul preot,-ci şi cel hi-
rolonosit are datorite' să" cugete':necontenit, că,el ^ 
nu mai este acum, cel ce se pregătea spre tai
na preoţiei, ci însuşi 1 luptătorii!'' spf &' cttre* lutHefâ* 
priveşte cu nerăbdare să vadă, ce. poate. Nu-mi-
pot închipui un preot hun, nl cărui suflet să nu 
fie străbătut de aceste gânduri. Nu-mi pot ima
gina, să aibe cineva cunoştinţă clară da'şuW*»-
mitatea chemării preoţeşti, dacă nu meditează 
în felul acesta. Ştim* ci prin. taina preoţ iş i se* 
revarsă asupra preotului un - dar deosebit.* Dacă, 
de pildă, apostolul Pa vel zice cătră Timoţeiu: 
„întăreşte-t: în darul cel întru Christos Iisua" 
(II. Tim. "2 v. 1) aceasta înseamnăi,!. că trebue", 
să conlucrăm cu acel dar deosebit. Altcum, nu 
ştim, nu putem şti, care este sublimitatea" olte*• 
mării preoţeşti. 

Alţi oameni, laicii, nu au acest dar deo
sebit. Ceea ce ne face să medităm serios asupra 
cuvintelor: „Nu fii nebăgâtor- de seamă de darul 
ce este întru tine" (I. Tim. 4. v. 14). In înţe
lesul acesta avem1 să privim spre taina preoţiei, 
ca cea mai sublimă chemare a unui oui muri
lor. Numai în chipul acesta înţelegem, pentru ce 
marele Ioan Gură de Aur a fugit de episcopat; . 
numai aşa înţelegem, că^1 de pildă, mitropolitul 
Ungro-Vlahiei, Grigbrie IV. Miculescu, pe cei 
veniţi la hirotonie îi cerca prin nopţi de medi
taţii profunde. Dar ceea ce-este şi mai mult, 



numai în felul acesta putem înţelege lupta bi
ruitorilor creştini din toate timpurile creştine. 

Astăzi, de sigur, se cere mai mult, ca ori 
şi când, să ne concentrăm rândurile preoţeşti, 
să recucerim în 'faţa lumii aureola de sublimi
tate, care s'ar fi pierdut, să reînviem icoana 
luptătorului. Mult, foarte mult pot să ne ajute 
meditaţiile profunde. Nu găsesc o carte mai po
trivită în scopul acesta, decât scrierea sf. Ioan 
Hrisostom despre preoţie. Câţi preoţi au cetit-o, 
câţi preoţi au această carte de mare valoare, 
sunt întrebări utile. 

Răspunsul nostru îl transformăm în pro
punere : Să se facă posibil, ca fiecare preot să 
aibe scrierea marelui orator bisericesc. Facem 
prin aceasta o lucrare binecuvântată, înpintenăm 
la muncă pe mulţi preoţi şi ni se vor lumina 
tot mai mult cărările viitorului. 

Protocolul 
Sinodului eparhial al diecezei ort. rom. a Caran
sebeşului, periodul XX, sesiunea II, convocat la 
Caransebeş pe Dumineca Tomei, 26 Aprilie 1924. 

ŞEDINŢA IV. 
ţinută Marţi, la 28 Aprilie 1925, la ora 4 p. m. 

Preşedinte : P. S. Sa Episcopul diecezan : Dr. Iosif 
Tr. Bade seu. 

Notar : Ioan Gheţia. 
22. Protocoalele şedinţelor II şi III nefiind încă 

redactate 
Verificarea se amână. 

24. Raportorul comisiunei financiare, Dr. Dimitrie 
Cioloca, referează asupra raportului general al Consis
torului diecezan, ca Senat epitropesc, pe anul 1924. 

Raportul fiind tipărit şi distribuit, comisia propune, iar 
Sinodul eparhial ia la cunoştinţă în ge

neral acest raport, care se alătură la protocol 
sub litera G.), pe lângă următoarele observări : 

•a) Neîntrând la Cassa diecezană nici 
până azi preţul de vânzare pentru domeniul 
din Dezeşti, vânzare efepluitâ acuma 2 ani, 
Consistorul diecezan se învită să urgeze în-
cassarea, respective deportarea preţului pă
mântului vândut . 

b) Fiind preţul de Lei 34,220-—, incurs 
aici în arenda celor 100 jug. pământ din do
meniul dela Marghita-Mare neexpropriate, mi
nimal, se impune întrebarea, dacă nu este mai 
rentabilă prefacerea în bani a acestei realităţi. 

c) Se învită Consistorul diecezan, să 
iee măsurile de lipsă pentru majorarea chi
riilor dela casele diecezane în raport cu îm
prejurările de azi. 

25 . Acelaş raportor referează asupra raportului 
Consistorului diecezan, ca Senat epitropesc, în cau i a 
încassări competinţelor diecezane. 

Raportul se ia la cunoştinţa şi se în
vită Consistorul diecezan, ca după încassa-
rea restanţelor încă existente să iee măsurile 
necesare, ca pentru viitor nici un protopo
piat să nu mai rămână în restanţă cu com-
petinţele diecezane. 

26. Acelaş raportor referează asupra sumarului so-
coţilor despre venitele şi spesele fondurilor şi fundaţiu-
nilor diecezane, precum şi socoata fondului general ad
ministrativ pe anul 1924. 

La fondul general administrativ s'a spesat la 
cheltuielile materiale cu Lei 23,075'85 mai mult decât a 
fost' preliminat. 

Spesele nepreliminate fac suma de Lei 69,304" — 
Ambele aceste sume au aflat .acoperire în cea mai 

mare parte din ajutoarele de stat. 

Scontrându-se cassa şi confrontând valorile cu re
gistrele, precum şi banii gata, s'a aflat în deplină con
sonanţa . 

Comisiunea propune, iar 
Sinodul dec ide : 
Socoţile fondurilor şi fundaţiunilor die

cezane pe 1924 se aproba. 

To t odată se dă indemnizare pentru 
suma de Lei 23,075"£5, spesată mai mult, 
decât a fost preliminat, precum şi pentru 
"suma de Lei 69,304"— nepreliminată, având 
ele acoperire din ajutoarele de stat. 

27. Acelaş raportor referează asupra proiectului de 
buget al diecezei pe anul 1926 şi care reprezintă 
la venite Lei 5,939.013"—, iar la spese Lei 5,939,013"—. 

Proiectul de buget fiind tipărit şi distribuit, comi
sia propune, iar 

Sinodul decide: 

Bugetul pe anul 1926 se fixează: 
cu venite de Lei 5 , 9 3 9 . 0 1 3 " -
şi spese „ „ 5,939,013"— 

cuprinse în cadrul proiectului de buget îna
intat de Consistorul diecezan. 

28. Acelaş raportor referează asupra adresei Ven. 
Consistor diecezan din Arad ddto 13 Aprilie 1925 Nr. 
993/1924, cu care s'a înaintat raţiociniul fondului co
munelor mixte pentru despărţirea ierarhică pe 1924 şi 
socoata despre spesele anticipate în procesul pentru 
mănăstiri pro 1924. 

Raţiociniul se ia la cunoştinţă. 

29. Acelaş raportor referează asupra raportului 
Consistorului diecezan ddto 20 Aprilie a. c. Nr. 3257. 
E. ex. 1924 despre vinzarea la licitaţie publică a intra-



vilanului Nr. top. 188/c. din V'isag cătră Petru Uamian 
do acolo, pentru care vinzare se cere aprobarea Sinodu
lui eparhial. 

Vinzarea se aprobă. 

30. Acelaş raportor referează asupra raportului 
Consistorului diecezan ddto 24 Aprilie a. c. Nr. 1446 
E. ex. 1925, cu care se înaintează cererea comunei po
litice Visag de a se deschide prin mijlocul intravilanu
lui mare de acolo un drum, cu propunerea, ca deschi
derea acestui drum să se încuviinţeze, cu condiţiunea, 
ca în schimb pentru locul cedat să se dee din partea 
comunei tot atâta loc. 

Consistorul mai cere încuviinţarea de a se putea 
parcela şi vinde, reţinându-şi dieceza atâta loc de cât are 
trebuinţă. 

Propunerea nu se aprobă. 
Consistorul diecezan se învită să ia dispozi

ţii pentru îngrădirea acestui intravilan. 

3 1 . Acelaş raportor referează asupra raportului 
Consistorului diecezan despre vinzarea la licitaţie publică 
a intravilanului Nr. top. 188/d din Visag cătră Aurora 
Sfercociu de acolo, pentru care vin zare Consistorul die
cezan cere aprobarea Sinodului eparhial. 

Vinzarea intravilanului se aprobă . 

32. Acelaş raportor referează asupra raportului Con
sistorului diecezan, privitor la Librăria şi Tfpografiia 
diecezană, dimpreună cu care s'a înaintat 

a) Contul Bilanţ 
b) „ Profit şi perdere, 
c) Inventarul pe anul 1924 
d) Lista debitorilor şi a creditorilor stabilimentului. 

Raţiociniile Librăriei şi Tipografiei diecezane, 
precum şi cassa aflându-se în ordine, se aproba. 

33. Prea Sfinţia Sa comunică Sinodului eparhial, 
că are să aleagă' —• conform concluzului de sub Nr. 
protoc. 15. — şase delegaţi pentru Congresul naţio
nal bisericesc, ce se va întruni la Bucureşti, în. confor
mitate cu art. 6 din noua lege de organizare biseri
cească. 

Ordonându-se votarea secretă, se suspendă şedinţa 
pe 5 minute. 

După trecerea timpului fixat, depărtându-se P. S. 
Sa Episcopul diecezan Dr. Iosif Tr. Badescu, şedinţa se. 
redeschide sub prezidiul Prea S. Sale Arhiereului-Vicar 
episcopesc Filaret Musta, alegându-se în comisiunea de 
scrutiniu- deputaţii Dr. George Popoviciu şi Dr. Valeriu 
Branişte. 

Cetindu-se apelul nominal, deputaţii prezenţi se 
prezintă în faţa comisiunei şi fiecare îşi dă votul său. 

După terminarea apelului nominal se constată, că 
au votat 39 deputaţi şi numerându-se şedulele se cons
tată, că numărul lor consună cu numărul celor cari au 
votat 

Desfâcându-so sedulele, sc cetesc şi se constată, că 
au întruni t : 

din cler: Dr. George Popoviciu 34 voturi 
„ „ Sabin Evuţian 34 „ 

dintre mireni: Dr. Valeriu Branişce 34 „ 
., „ Dr. Vasile Loichiţa 34 

Dr. Mihail Gropşian 34 „, 
„ „ Ilie Orzescu 19 „ 
„ „ Dr. Gheorghe Dobrin 15 „ 

Patru (4) bile au fost albe, iar una (1) s'a anulat. 
Prin urmare Prea Sfinţia Sa — pe baza rezultatului ale
gerii — declară de a leş i : 

din cler: Dr. George Popoviciu 
„ „ Sabin Evuţian 

dintre mireni : Dr. Valeriu Branişce 
„ „ • Dr. Vasile Loichiţa 

„ Dr. Mihail Gropşianu 
Deoarece nici unul dintre deputaţii Dr. Gheorghe 

Dobrin şi Ilie Orzescu nu a întrunit majoritatea absolută, 
se ordonează între aceşti doi o nouă votare cu şedule. 

După terminarea apelului nominal numărându-se 
şedulele, se constată, că numărul lor este de 40 şi cores
punde cu numărul celor cari au votat. Apoi desfâcându-
se şi cetindu-se şedulele, se constată că a întrunit : 

Ilie Orzescu 20 voturi 
Dr. Gheorghe Dobrin 13 ,, , iar 7 sedule au 

rămas albe. 
înaltul prezidiu declară deci de ales pe 

deputatul Ilie Orzescu, numărându-se acesta 
ca al şaselea delegat, respective ca al patrâlea 
delegat dintre mireni, din partea eparhiei noa
stre la Congresul naţional bisericesc. 

34. Raportorul comisiunei financiare, Dimitrie Zgâ-
verdia, prezintă socoteala pentru staverirea diurnelor şi 
speselor de călătorie pe seama deputaţilor. 

Sinodul eparhial fixează diurna de 150 
Lei pe zi pentru zilele prezente, plus spesele 
de călătorie pe clasa II. tren personal, in 
suma totalăwde 40,774 Lei. 

35 Pentru verificarea protocoalelor şedinţelor- 11, 
III. şi a celei prezente se designează deputaţii cari se vor 
afla în Caransebeş şi cari se vor intruni in ziua de 
Mercuri, la 29 Aprilie a. c , ora 11 a. m., în cancelaria 
Conzistorului diecezan. 

După acestea Prea Sfinţia Sa Arhiereul şi Vicarul 
episcopesc Filaret Musta mulţumeşte deputaţilor sinodali 
întruniţi, # a tâ t în numeie Prea Sfiinţiei Sale a Domnului 
Episcop diecezan, cât şi în al său propriu, pentru pre
zenţa şi munca ce au depus-o cu atâta râvnă şi conşti
inţă întru desbaterea obiectelor dela ordinea zilei, cari 
toate sunt menite să asigure progresul şi înaintarea bi
sericii noastre dreptmăritoare. Problemele mari bisericeşti, 
de cari suntem preocupaţi în zilele de azi, cer râvnă şi 
muncă dela fiecare fiu al bisericii. In biserica lui Christos 
toţi trebue să muncească, totdeauna desbrăcaţi de orice 
interese personale, având înaintea ochilor singur numai 
binele bisericii, după pilda Mântuitorului n i s t ru . 

Implorând ajutorul şi paza Tatălui ceresc asupra 
membrilor Sinodului eparhial, le împărtăşeşte arhiereasca 
Sa binecuvântare ţi declară sesiunea a doua din periodul 
XX. de inchisă. 

Preşedinte: Notar: 
Dr. Iosif Tr. Badjescu Ioan Gheţia 
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Comisiunea designată sub Nr. protoc. 35, adu-
nându-se astăzi, în ziua de 29 Aprilie 1925, orele 11 
a. m., în cancelaria Consistorului diecezan, verifică proto
colul .şedinţei II, III, şi IV. 

Caransebeş, la 29 Aprilie 1925. 
i 

Preşedinte: 
Dr, I. Tr. Badescu 

Episcop dieeesjsan Notar general: 
Romul O. Ancuşa 

* Andreiu Ghidiu 
protopresbiter 

Ioan Murgu 
protopresbiter 

Gheorghe Noaghea, 
Dr. Gheorghe Labonţiu 

Ioan Penţia * 

Contribufiunî la Isteria Bisericii Românilor 
(lin Banat. 

De R. S. Molin. 
{Continuare) 

Atunci un nou eveniment aruncă, biserica română 
într'o situaţie şi mai ruşinoasă. Prin 1690, după alun
garea Turcilor, episcopul î>iacovici din Beeiehereeul-Mare, 
prin patriarhul Arsenie Gernoevici, coloniza un număr 
însemnat de Sârbi în Ungaria propriu zisă şi în Banat. 

Momentul acesta plăcu Vienei interesată, care caută 
o forţă pentru a zădărnici tendinţele politice maghiare, 
Gtăsind în Sârb'i un instrument potrivit pentru scopurile, 
sale, împăratul, prin decretul d i n ^ Martie 1695, acordă 
sârbilor nenumerate privilegii şi Ie dă posibilitatea de a 
se organiza politiceşte — bisericeşte, 

Tendinţele Sârbilor au fost alimentate de cătrâ 
Leopold II, urmaşul lui losif II.1), care se temea de Ma
ghiari, fiindcă vedea lămurit, că aceştia proiectează chiar 
detronarea dinastiei de Habsburg, ne mai vorbind de 
scuturarea tutoratului austriac. Avea prin urmare tot in
teresul, să sprijinească tendinţele sârbilor. • 

In acest timp Sârbii îşi ţin în Timişoara ongresul 
naţional, câtă vreme -Românii, tot mai nemulţumiţi, se 
mişcă din nou, dar persecuţiile ce le îndarâ îi ostoesc 
şi-i fac neputincioşi. 

E edificator' şi interesant a reproduce aci două 
documente. Prin ele ne putem imagina realitatea. Printre 
actele publicate de I. Lypaş, prin Academia Română, 

-este unul c u data de 5 Aug. 1799, în eare Gerasim Ada-
moVici serie guvernului ardelean: 

„Sztintelen panaszkodnak mindenfele az Olâh Pa-
pok, hogy a Vârmegye Tiszt Urak es Nemeş Szemely-

*) losif II a fost unicul domnitor, care a dovedit o deosebită 
atenţie pentru Români. In 21 Martie 1781 el întreabă chiar cancelaria 
şi guvernul ardelean, despre necesitatea instituirii unui episcop orto
dox român în Ardeal. S'a dovedit mare prieten al Românilor şi prin 
edictul de tolerantă din 1781, ce curmă persecuţiile religioase. Vestea 
roWtfgKSfiJui ten» domnitor a fost {»tsM%>tt jrfe .da către. to|i Românii. 

zete majd minden Vârmegyekben oket, minden ok nel-
kiil, megtâmadjâk, szigyâk, csofoljâk, fenyegetik.es min
den szabadsâgot vesznek rajtok". 8) 

Intr'un alt act din 1790 Aug. 31 , contele Haller, 
administratorul comitatului Târnava, raportează guver
nului cazul arestării a 3 preoţi la Hăşdate. 

„Eppen abban az idpben . r . titkos legendezesek-
kel folydogâlo az az refenetes hir, hogy az Olâh Nem-
zet alattomban oly veszedelraes Alooksâgot foralna es 
rejtegetee . . ."a paraszt nep kozott az irigyseggel tel-
lyes idegeny Nemzetek egy oly levelhek vagy (Passus-
nak) formâjât hintettek volna, mellyel a Parasztok Foldes 
Urak ellen valo tâmadâsra serkentettettnenek . . . " sau 
în alt Ioc: „ . . . mivel az el felejthetetlen siralmas 
Hora Vilâghak is, az olâh Papok voltanak egzkozei . . " 
şi ceva mai în j o s : „ . . . joi lehet a gyanutol maig 
is az olâh Pappk eppen nem lehetnek nventek, Mivel 1 -
szor . . . 2-şzor mert az olâh Papok a ,mult Horai ke-
serves veszedelemnek is eleven peldâi". 3) 

Aceasta e icoana vieţii ce au dus-o Românii atâta 
timp. Jalbele lor nenumerate au fost găsite de juste şi 
adevărate. împăratul a recunoscut nedreptatea ce o în
dură Românii, dar guvernul ardelean şi cancelaria de 

, curte şi-au urmat activitatea nefastă, fără să le pese de 
ceva ofS de cineva. 

Pentru a scăpa de sub ierarhia bisericii unite, orto
doxii, după multe rugăminţi la Curte, sunt trecuţi la 
ierarhia bisericii sârbeşti. Dacă în urma decretului din 
1,695, Sârbi ajung să fie adevăraţii conducători biseri
ceşti ai Românilor şi dacă ierarhia sârbească, de fapt 
datează de atunci, nu e mai puţin adevărat, ca unele 
teritorii sunt supuse cu mult mai înainte, încă în urma 
Diplomei din 21 August 1691, când Sârbilor li-se acordă 
dreptul de a-şi alege liber mitropoliţii lor. 

O nouă sporire a puterii sârbeşti se daioreşte celei 
de-a doua colonizări 4), întâmplată în Septemvrie 1737, 
când Sârbii fuserâ aduşi de Arsenie Ioanovici Şaaabent. 

rŞporirea numerică a Sârbilor, de altă parte Unirea, au de
terminat pe Românii ortodoxi să suporte cu resemnare 
ierarhia sârbească. 

') In acest act se vorbeşte despre preotul • din Teremia-micâ, 
Ion'Crisan, .întemniţat, Împreună cu mulţi alţi preot', fiind acusat, că 
astrânge bani pentru „Hora" (Horea), eând în realitate astrângea ta
xele sidoxiale. Actele sună în traducere, astfel: 

„De pretutindenea, preoţii valahi (olâh) se plâng necontenit, 
că dnii oficianţi ai judeţului, aproape în toate judeţele, fără nici .uni 
motiv îi atacă, îi înjură, îi batjocuresc, îi ameninţă şi îşi iau toată 
libertatea faţă de ei". 

3 ) „Tocmai în acele vremi . . cu secrete povestiri se împrăştia 
acea înfiorătoare veste, că naţiunea valahă, în josnicia sa, pregăteşte 
şi ascunde o mişelie atât de periculoasă . . . între ţărani, cei cu 
atâta invidie faţă de naţiunile streine, au împrăştiat un fel de scri
soare, în care ţăranii sunt îndemnaţi la răscoala împotriva nobililor". 

„ . . . d e vreme ce instrumentele epocei lui Horea (Hora), 
neuitate şi de tristă memorie, tot preoţii valahi au fost" . . . „ . . 
. dreptaceea preoţii valahi nu pot fi nebănuiţi nici până azi, pentru-

că I. . II pentru că preoţii valahi au fost pildele vii şi ale tristelor 
pericole de pe vremea lui Horea . . . " 

') Cu ocazia acestei colonizări au fost aşezaţi adânc în terito
riile pur româneşti, Craşovenii ş i fishjarii, pe eare-i avem şi azi în Banat. 

http://fenyegetik.es
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Luptele între fii aceluiaşi neam dau. astfel prilej 
Sârbilor, sa despoaie b>se rica română de tot ce are ea 
mai personal, mai original; să-i răpească averile; să o 
desfiinţeze şi să încerce, stăpânindu-i prin teroare, des-
naţionalizarea Românilor. 

(Sfârşit.) 

Aniversarea zilei 3 / ( 5 Ma i in Caransebeş. 
Ziau de 3/15 Mai din anul 1848, prin problemele 

vieţii poporului nostru, atunci pentru prima oară scoase 
la suprafaţă şi date spre rezolvire aleşilor naţiunii noa
stre, a fost decisivă pentru conservarea patrimonului 
nostru naţional, a fost izvorul energiei, cezistenţei îu luptă 
cu duşmanii seculari. Tot aici, prin problemele puse, s'a 
dat expresiunea cea m'ai accentuată a naţionalismului 
şi democraţiei, cari au fost apoi petrije unghiulare la 
clădirea României-Mari şi cari au să ne servească de 
adevăraţi luceferi în cale viitorului nostru. 

Ca în toate centrele româneşti conştii de datorinţa 
faţă de trecut, precum şi de prevederea necesitată de 
viitor, şi în orăşelul acesta, vechi centru de cultură na
ţională, s'a sărbat cu fast deosebit şi cu profundă evla
vie acest praznic naţional. 

Sărbarea a fost aranjată Duminică, în 17 Mai, dc 
câtră „Despărţământul Caransebeş al Asociaţiunei" cu 
preţiosul concurs al valorosului savant din Bănat, d. 
Victor Vâlcovici, rectorul Politehnicei din Timişoara, ca 
delegat al „Universităţii populare din Bucureşti" şi cu 
concursul tuturor Românilor conştii dc însemnătatea 
acestei zile. 

P. O. D. proţopresbiter Andrei Ghidiu, asistat de 
clerul parohial, după s. Liturgie a săvârşit un parastas 
pentru odihna sufletelor eroilor din 1848, fiind dc faţa elevii 
tuturor şcoalelor clin loc, precum şi un public select. 
Răsponsoriile funebre le-a cântat cu multă precisiune 
noul cor catcdral. , 

i 
La ora 4 d. m., în sala festivă a liceului „Traian 

Doda", a fost următorul p rogram: 
1. „Imnul regal" de de E. Hubsch, executat de 

corul bărb. al Institutului teologic. 
2. P. O. D. A. Ghidiu prin cuvinte alese deschide 

sărbarea, după ce cu lacrămi în ochi şi cu pietate 
vorbeşte pe scurt despre însemnătatea zilei 3/15 
Mai şi apoi bintventează. pe director Victor Vâlcovici, con
ferenţiarul delegat din Bucureşli. 

3. „Imnul biruinţei" de Gh. Gregoreanu, declamat 
de Aristid Dragomir, elev de cl. IU lic. 

4. Revoluţia din 1848, conferenţa d-lui rector V. 
Vâlcovici, a fost pentru auditori e adevărată înălţare 
sufletească. Dl conferenţiar prin cuvinte alese şi pline de 
căldură aproape o oră ţine încordata atenţia auditoriului 
şi cu modu-i de expunere artistica, ca printr'un lilm, face 
sa se desfăşure înaintea sufletului nostru toate momen
tele mai însemnate din evenimentele anului 1848, aproape 
din toate ţinuturile locuite de Români. Nu ştiam, ce sa-i 

admiram : profunsimea ideilor, claritatea, frumşeţea şi artă 
expunerii, sau vibraţiunea inimei sale româneşti. Adânc 
săpate în sufletul nostru vor rămânea problemele din 
concluzia conferenţei d-sale: păstrarea moştenirii naţio
nale, şi apoi mijloacele, cari ne vor putea asigura aceas
tă moştenire : întărirea armatei, întărirea economică -şi 
practicarea naţionalismului într 'adevăr constructiv. 

5. „Străin şi 'ndepărtat" şi „Adio la Carpaţi" coruii 
bărb. de A. Sequens, cântate de corul Institutului teologic. 

6. „închinare celor căzuţi în război" de M. Radu-
lescu, declamată de clericul I. Bededeu. 

7. „Doină", cântată cu precisiune artistică de d. 
Teodorescu, funcţionar la Ministerul Domeniilor. 

8. „Motto", cor mixt şi „Cimponaşul" cu solo de 
bariton de I' Velcean şi 

9. „Aide-ţi fraţi" cor mixt de Statescu, ambele cân
tate de corul catedralei. 

* 10. Cuvânt de încheiere, rostit de P. O. i>. proţo
presbiter A. Ghidiu. 

înălţaţi sufleteşte, cu ; profunde'sentimente de mul
ţumire faţă de de conferenţiar şi faţa de aranjeri şi cu 
mângâierea, că instituţiunile noastre culturale emulează 
întru îndeplinirea datorinţei noastre de pietate faţă de 
trecut, şi^cu firma credinţă întru desvoltarea lor în viitor, 
am părăsit sala festivităţii aranjate cu această ovazie, 
ca apoi după cină toţi intelectuali s a poată jpetrece câ
teva clipe în societatea ilustrului conferenţiar.,. 

O greşală a fost, că anunţarea sârbârii nu s'a fă
cut prin afişe şi aşa nu toţi au avut cunoştinţă de ea. 

Rup. 

Desbaterile Sf. Sinod. 
După cum a fost anunfft, la 15 Mai crt. s'a des

chis sesiunea de primăvară a Sf. Sinod. ; 
La orele 10 a. m. s'a oficiat ' chemarea Duhului 

Sfânt la-Mitropolie, iar la ora 11 s'a deschis sesiunea, , 
sub preşedinţia S. Sale Patriarhului Miron, in palatul din 
str. Antim. 

Dl. Al Lepedatu, ministrul cultelor, a cetit mesa
jul de deschidere, apoi a luat cuvântul S. Sa -Patriar
hul Miron, carele a adus la cunoştinţa Sinodului votarea 
cu unanimitate a legei de organizare bisericeasca ;şi 
sancţionarea ei de către M. Sa Regele. înaltul prelat a 
cerut membrilor Sf. Sinod sprijinul spre a înfăptui î n • 
cadrul nouei legi,""o nouă vieaţa bisericească. Îndeamnă 
pe chiriarhi să meargă in mijlocul preoţilor şi să-i 
îndemne la o .activitate bogată, pentru binele bisericii şf 
al statului. A mulţumit apoi Suveranului, guvernului şi. 
membrilor Sinodului pentru înfăptuirea legii de organi
zare bisericească, care are o importanţa epocală. 

1). Al. Lapedatu, ministrul cultelor, a urat o rod
nica activitate acestei sesiuni şi a rugat Sinodul, ca încă 
în sesiunea aceasta să discui.fi reorganizarea învăţămân
tului seminarial. 

S'a procedat apoi la alegerea diferitelor coniisiuni. , 
In şedinţa Il-a Sf. Sinod a ratificat convenţia cu „Fun

daţia Principele Carul", după oare „(nstiUil Biblie" ă . 
contribue la editarea Noului Testament t radus .de păr. 
Gr. Pişculescu (Gala Galaction) şi al cărui manuscris.se 
găseşte în proprietatea „Fundaţiei Principele Carol". ..' 
Această fundaţie va subvenţiona şi traducerea Vechiului' 
Testament . 

http://discui.fi
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S'a dat mandat d-lui prof. Coculescu, să reprezinte 
Sinodul la conferinţa internaţională de astronomie, care 
va studia reforma calendarului. 

Până acum tunderea intru monahi a fraţilor din 
mănăstiri se făcea cu aprobarea Sf. Sinod. S'a decis, ca 
pe viitor tunderile să se facă direct de către episcopii 
competenţi. 

In urmă membrii Sf. Sinod au discutat modalitatea 
prin care s'ar putea veni în ajutorul Patriarhiei din Ieru
salim, care se găseşte în mare jenă financiară. Soluţio
narea acestei chestiuni s'a amânat pentru o şedinţă 
viitoare. 

Ş T I B I 
Noua lege a repausului duminecal, ac

ceptată de Senat săptămâna trecută şt care în 
curând va avea şi votul Camerei, a fixat ur
mătoarele sărbători legale: Anul nou (1 Iarîu-
arie), Botezul Domnului (6 Ianuarie), Bunave
stire (25 Martie), Sf. Gheorghe, (23 Aprilie), 
ziua primă şi a două de Paşti, 10 Maiu, înăl
ţarea Domnului, Sf. Petru şi Pavel (29 Iunie), 
Adormirea Maicii Domnului (15 August),- înăl
ţarea sf. Cruci (14 Septemvrie), primâ^şi a doua 
zi de Crăciun. 

Conslstorul superior bisericesc s'a desfiin
ţat. La 13 Maiu a. c. membrii Consistorului superior 
bisericesc au fost chemaţi în capitală pentru a participa 
la ultima şedinţă a acestei instituţiuni bisericeşti, desfiin
ţată prin nouă lege de organizare a bisericei. 

Şedinţa a fost prezidată Sanctitatea Sa Patriarhul 
Miron. 

Au vorbit: Sanctitatea Sa, I. P. S. Sa Mitropolitul 
Piriien al Moldovei şi dl Ministru Alexandru Lapedatu. 

S'a făcut istoricul instituţiei Consistorului superior 
bisericesc şi s 'a insistat asupra faptului, că deacum 
înainte airibuţiile acestei instituţii se vor manifesta în 
celelalte organizaţii ale clerului, prevăzute în noua lege 
de organizare. • 

Feciorul lui Avram IailCU. Ziarele un
gureşti au adus ştirea, că la Kecskemet (Un
garia) ar fi răposat în vârsta de 76 ani fiul lui 
Avram Iancu, un oarecare Ioan Janko, care 
s'a născut în Topolovăţul mare de lângă Timişoara 
şi care a fost funcţionar la sedria orfanalâ din 
Arad, de unde, învinuit fiind de nişte fraude, 
s'a refugiat în Ungaria. : 

Abia a apărut această înformaţiune tenden
ţioasă în gazetele ungureşti şi a fost de ajuns, 
cu ea să fie trecută fără nici un control şi în 
presa românească. Se ştie însă, că „Craiul Mun
ţilor" n'a fost căsătorit şi n'a avut copii şi nici 
când n'a călcat pe pământul Bănatului. 

Conferenţe preoţeşti. In 5 Mai s'au deschis 
conferenţele generale ale p/eoţilor • din Mitropolia 
Ungro^Vlahiei, în fiecare capitală de judeţ sub preşedinţia 
protoiereilor respectivi. In capitală preoţii din judeţul Ilfov 
şi Bucureşti s'au întrunit la sediul societăţii clerului 

român „Ajutorul" din Bulevardul Carol. După slujba 
religioasă,, săvârşită la biserica Olari, s'a deschis şedinţa 
sub preşedinţia preotului Gh. Negulescu Batiste, revizor 
eparhial. La ora 10 a venit şi S. S. Patriarhul Miron. 
S. S, a desvoltat, in linţi generale, subiectul dat „Mij
loacele cele mai practice pentru creşterea religioasă mo
rală a copiilor şi tineretului". După plecarea S. Sale, 
preoţii au continuat şedinţa, discutând în amănunt ches
tiunea de actualitate ce li s'a propus spre studiere. 

Sarbările de fine de an la şcoalele pri
mare. Ministerul Instrucţiunii publ. a aprobat, ca a-
nul acesta să se ţină la toate şcoalele primare 
o sărbare din fine de an, care să ţină locul exa
menului de absolvire. 

La aceată sărbare se vor face producţiuni 
şcolare cu elevii de toate clasele, se vor acorda 
premii şi recompense copiilor în faţa părinţilor, 
iar spre a se face şi mai cunoscută marelui 
public activitatea desfăşurată în domeniul prac
tic al aplicaţiunilor şcolare, se vor organiza ex
poziţii de lucru manual la reşedinţa judeţului, 
la care să participe toate şcoalele primare din 
judeţ şi oraş. 

In amintirea lui Visarion Roman. Im-
plinându-se 40 ani dela moartea lui Visarion 
Roman înfiinţătorul şi primul director al „Al
binei", se va oficea la 24 Mai la Sibiu un pa
rastas în memoria celui care a fost promotorul 
şi sufletul mişcării economice din Ardeal. Ini
ţiativa sărbării pioase a luat-o institutul „Albina", 
în semn de recunoştiînţă pentru serviciile ne
preţuite ce i le-a adus în vieaţă. 

Din prilejul acesta se vor exhuma osămin-
tele înhumându-se în „Cimiterul central" la un 
loc de frunte. 

Universitatea dela Ierusalim. In 1 Aprilie a. 
c. s'a inaugurat, în prezenţa lordului Balfour, delegatu. 
guvernului britanic, universitatea evreească din Ierusalim. 
Tinerimea poporulni evreesc va avea de acum la Ieru
salim o colonie culturală modernă, putându-şi organiza 
acolo după bunul său plac cultura naţională. Universi
tatea s'a clădit din contribuţiile tuturor „fiilor lui Israil", 
indiferent de ţară şi legi şi de Orice alte consideraţiuni; 
societăţile eyreeşti au pus fiecare câte o piatră de temelie, 
încât în câţiva ani s'a ridicat cel mai grandios palat cul
tural în Orientul apropiat, dovedind prin aceasta, odată 
mai mult, admirabilul spirit dc solidaritate, atât de carac
teristic acestui popor. — Se va vedea dacă deschiderea 
acestei universităţi, va rezolvi, măcar în parte, problemele, 
cari au făcut atâta sânge rău la noi şi aiurea. 

Confereuţa Micei înţelegeri. Asupra şedinţe
lor Micei înţelegeri, ţinute in zilele de 10 şi 11 Mai a. c , 
s'au dat presei următoarele comunicate : 

, „D-nii Beneş, Nincici şi Duca au continuat Dumi- ; 
nicâ dimineaţa şi după amiază discuţiunile cu privire Ia. 
raporturile Micei înţelegeri cu Statele vecine. O-i Beneş 
a pus in curent pe d-nii Nincici şi Duca cu rezultatul 
negocierilor sale cu Polonia. Jugosîavia şi România sunt.] 
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cu deosebire satisfăcute de aceste rezultate, căci le con
sideră ca un nou şi însemnat pas spre stabilizarea păcii. 

Deasemenea d-1 Nincici a pus în cunoştinţă pe dnii 
Beneş şi Duca cu negocerile cari au loc în acest mo
ment cu Grecia, în acelaş scop. 

Cehoslovacia, Jugoslavia şi România, deopotrivă 
interesate, ca pacea să nu fie tulburată în jurul lor, cons
tată cu satisfacţie că agitaţiile bolşevice n'au reuşit în 
Bulgaria şi în consecinţă, ele nu înţeleg să întreprindă 
nici o acţiune, care să poată {împiedica triumful definitiv 
al ordinei în Bulgaria. Totuşi nu vor admite măriri de 
efective militare, cari nu corespund unei adevărate necesităţi. 

Raporturile cu Ungaria au format obiectul unei 
discuţiuni amănunţite, în cursul căreia s'a putut constata, 
că nici modul cum păre că se urmăreşte realizarea ope
rei de însănătoşire financiară, nici aplicarea unor clauze 
ale tratatului de pace, cu deosebire aceea care priveşte 
dezarmarea, nu sunt de natură să introducă în raportu
rile dintre Ungaria şi statele vecine, încrederea necesară 
pentru consoltdarea păcii în Europa Centrală. Aceste 
raporturi de încredere ar fi serios primejduite prin decla-
raţiuni care ar viza schimbarea statutului juridic actual 
stabilit prin tratatele existente. Statele Micei înţelegeri 
ar fi obligate să ia act şi să acţioneze în consecinţă. 

In sfârşit, s'a discutat chestiunea Austriei. S'a ajuns 
la acord, că trebue continuată politica de însînătoşire 
financiară, inauguratâ'de Societatea Naţiunilor. Puterile 
Micei înţelegeri sunt de părere, că şi în această privinţă 
e indispensabil înainte de toate să se menţină integral 
toate clauzele tratatelor de pace. 

înainte de a se închide conferinţa, s'a procedat încă 
la un examen al situaţiei Europei, aşa cum se prezintă 
după ultimile evenimente, privind protocolul dela Geneva 
şi nouile propuneri ale unui pact de garanţie. 

Statele Micei înţelegeri au hotărât să urmeze aceste 
negocieri cu atenţiune, sfătuindu-se şi acţionând în comun. 

S'au examinat apoi diferitele chestiuni speciale 
dintre cele trei. state ale Mipei înţelegeri. 
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Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Gonsistor. diece
zan ddto 27 Septemvrie 1923 Nr. 3991 B. 1923 se 
escrie concurs pentru ocuparea parohiei vacante de clasa 
a H-a din Vrăniuţ, cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
\°. O sesiune parohială constatatoare din 30 jugere 

pământ arător. 
2. Un intravilan de 600 s t . d la Nr. 56. 
3. Un extravilan de 200 st.EI Şi altul de 80 s t . r j . 
4. Birul parohial. 
5. Stola uzitată. 
Se observă, că în lipsă de casă parohială, alesul 

preot va avea să se îngrijească singur de locuinţă. 
Doritorii de-a ocupa acest post au să-şi trimită 

recursele instruate conform^ Statutului organic şi Re
gulamentului pentru parohii, adresate comitetului paro
hial din Vrăniuţ, la oficiul protopresbiteral al Bisericii-
albe, în Vârşeţ. 

. Concurenţii sunt poftiţi să se prezinte in vre-o 
Duminecă sau sărbătoare la sf. biserică, pentru a-şi arăta 
dexteritatea în cântarea bisericească ş\ oratorie. 

Vrăniuţ, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
22, Martie 1924. 2—3 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Amăsurat decisului Venerabilului Consistor diece
zan cu N-rul 2422. B. ex. 1924, se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de preot din parohia vacantă 
de clasa I. din comuna Sânt-Ianâş, cu termin* de 30 
zile dela prima publicare în „Soaia Diecezană", cu urmă
toarele: ' • " > • 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 32 ju

gere pământ arător. Dările are să le solvească alesul 
preot. 

2. Stola si birul uzitat. 
3. Un intravilan de 600 s t . Q cu casă parohial^ 

vis-â-vis de sfta biserică. ' 
Doritori de a ocupa acest post să-şi subştearnă re

cursele lor, conform Regulamentului pentru parohii, adre
sate Comitetului parohial din Sânt-Ianăş, prin Prea Oft. 
Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în sfta biserică din Sânt-Ianăş, 
spre a-şi arăta dexteritatea în cântare, tipic şi oratorie, 
dar numai cu prealabila încuvinţare a protopresbiterului 
tractual şi nici decum în ziua alegerii. 

- Sânt-Ianăs, din şedinţa Com. par. ţinută la 12 
Octomvrie 1924. 2—3 

Dimitrie Tomiciu Slmeon Cfimpeanu 
preşedinte. notar. 

Neputând mulţumi fiecărui în.parte, 
pe această cale ne vedem îndemnaţi 
a ne exprima mulţumirile noastre tutu
ror acelora, cari rie-au adresat cuvinte 
de mângâiere din prilejul morţii neui
tatului nostru soţ, fliu, ginere, frate, 
cumnat şi unchi u 

George Lazăr Băleanu 
. preot ort. rom. în Dognecea. 

îndeosebi aducem mulţumirile noas
tre On. preoţi slujitori, corului studen
ţilor dela Institutul teologic din Caran
sebeş şi celui local, precum şi tuturor 
prietenilor şi cunoscuţilor, cari prin par
ticiparea lor la actul înmormântării au 
ţinut sa deie ultima sărutare scumpu
lui nostru răposat. 

Dognecea. la 15 Mai 1925. 

întristata familie. 
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L I C I T A Ţ I E . 
Comuna bisericească Prigor dă în arendă casa sa 

proprie — situată în centrul comunei, l ângă ,drumul de 

ţară, pe locul cel mai potrivit scopului comercial — con

statatoare din 4 camere de locuit, 1 cameră pentru 

bucătărie, 1 cameră spaţioasă provăzută cu mobiliarul 

necesar unei prăvălii, 1 magazie mare, condor spaţios, 

curte largă— pe lângă carese scurge frumosul râu Prigorel, 
cu zidiri economice şi îh fine grădină de legume. 

Condiţiunile de licitaţia se pot vedea zilnic la ofi
ciul parohial, iar licitaţie se va ţinea la 30 Mai (Sâm
bătă) a. c , oara 2 p. m. 

Prigor (jud. Caraş-Severin, plasa Bozovici), la 1 
Mai 1925. 3—3 

Iosif Toader m. p . Iosif Câmpianu m. p. 
preot. înv.-dir., preşed. corn. par. 

î # 

%EMERIC S A L L A Y t | 
• 

• 
• 
• 

sculptor, tâmplar artistic 
şi constructor de altare. 

Execută tot felul de aran
jamente interioare, ca 
altare, strane etc, precum 
şi reparatura acelora. 

• 

• 
• 
• 
• 
• 

• 
^Timişoara, IV. Sfr. Afex.indtu Mocsonyi 13. J 

I 
I 
1 
1 

I 
I 

îmbrăcaţi-Vă 
numai la croitoria 

Bugarln & S E N I L I 
Caransebeş, Strada, L u g o j u l o i 

A t e i i er m o d e r n 
pentru confecţionarea; 

hainelor bărbăteşti, Confec
ţionează reverenzi pentru domnii 

preoţi şi tot felul dé haine civile 
după cel mai nou fason. 

Serviciu p r o m t şi real. 
Comándele din afară se execută'în 

timpul cel mai scurt. 

I 
f 

I 

1 
I 
I 
I 
i 

PROPRIETATEA CONSISTORULUI DIECEZEI ORT. R O M . A CARANSEBEŞULUI . 

VILA D O B O Ş A N 
din Băile Erculane. 

Otel cu bun renume aproape de centru. Apa-
duct, lumină electrică, serviciu prompt, preţuri 

•moderate. Regiune romantică de o frumseţă rară. 
Vila stă oaspeţilor la dispoziţie începând cu 
1 Maiu până la sfârşitul lui O c t o m v r i e . 

Informaţitaii dă: 

A'DIINISTRATIA „VILEI DUSJB" 1 BĂILE ERCULANE. 




